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, היש^ה את פותחת אבי גרו_סט1^ .. ח. היו*ו

במו0.ד111. ?>דימ מידור

להגיע , הפרוטוקולים ,לפי בטיבו
על ולא הבעיות סיכום על מדברת ואני , מסובך שהדבר ומצאנו הןנין לס'יכוט

, הפתרונות סיכום

הזמנו המשרדים שני לנציגי בנוסף
ד"ר ­ הרך לגיל יוט טעונות על במחקר שעסקו האוניברסיטה אנשי את בם

, רוזנטל "ר ד ו נרי­גבאוט ד"ר , י1£?

בארבעה מתבטא שלנו במחקר ש3אסף החופר : יפה . א ד"ר
את סיימנו עכשיו שרק מכיוון . דוחות
בפרוטרוט תוכנו את לטסור , המקצועית אתיקה ה ,מנהיגת יכולים איננו המחקר

יש זאת בבל אבל . המזוין לגורם אותו טסרגו לא עוד כל אחרים לגורמים
מבחינת גם ואולי שלהם הבעייתיות מבחינת הוועדה בפ3י להביא שאפשר דנרים

, להם לתת שיש הפתרונות

: דברים שני בודקים אנחנו שלגו במחקר
, בירושלים 3שי0 ארגוני ידי על הביתן שירות של ממויי*ת פערכת ­ כל קודם

כמה עוד לכך בנוסף . לתינוקות מוסד גם ; יום מעונות של מערכת גט הכולל
. התינוקות ו*ו*ד היונ מעונות על רק אדבר היום , זאת למערכת הקשורים דברים

של קונםפשו­אליזציה שקרוי מה של בעיה שקיימת , 3רור הוא שלנו אחד דנר
לתת שיש התוכן מה ה^ השאלה אך , 'לשירותים להגיע מאף קל , כלומר , ?ה ע*ק

קיימות החריפות מנעיות אך , בב3י3י* ע*נוטות השקעות כיום יש , אלה לשירותים
3שירות יש כיום . היוט מעונות של השירות בתוכן =■ ©כך ויותר , אדם בכוח
קותךכל כדי או , לענוד ללנת שתוכל כדי מילדה ומאשה שחרור לקראת ריצה זה
רי1ה יש §3י0 כל על , לבוק שתוכל כדי או , הבית את ולנקות נבית להש*ר

!זשבה !3 אין נאשר י901 טעונות של במסגרת מילדיה אשה ה את לשחרר 9אד 8היו1ו?
נירו'של$%%%09■. הנביא שפו^ל בשכונת שעשינו המחקר לפי , המעון תוכן ל2ב'י
ו8ה יום טעון םה בשביל ­ ברור אינו התוכן שע3ין ראינו יום מעו13ת כמה

ל^עין יה©וד היום ש*עון מכך מודאגים אנחנו , יום בטעון לעשות יש
של ?מ בתהונו שדווקא 9צא3ו האדם 3וח לגבי , הוך נג*ל לילדים ק8©יודו­כר

8ת5^^ הפו!1ת , חינוכו מבחינת פיוטן 1©חות אדם כוח יש הרך בגיל הטיטול
של ? חטקנו בהתפק1עו1ת פאד דוזוף צורך יש . הרך בגיל ילדי0 של $2רכים

נערות לוקהיט בירושל*9 כאן , .גב י . היום טעובו^ו בת181ם והמטפלות הגננות
, ג6עו3ות מסייעות כעוזרות או מסוי99י0 במקומות כמטפלות בהן ?ר9ם ו3ע רחו3

. טחד* נן על לחשונ נר'יך , לענין היחס זהו אט אבל , לז5? ©ת3גד אינני
, בהורים טיפול לגורן גפ מופעלים להיות יכולים היום מעובות ­ שלישית בקודה
תכנון ל^ני ניעוז 8דובר אם , הבית כלכלת של בבעיות טדובר אם מש3ה זה ואין

לפיתווז כגירו* ילדי3 במשחקי לשיטוש הנוגע בייעוץ טדובר אם או , המשפחה
את נואשים אמ , כי מוציאלי­­ח'יבו כטתקן היום בטעונות להשתמש אפשר , הילדים

. מטוייטות ג**ות לבית מחוץ ילדים לאחזקת קםטיודו הוא שיעודו הרעיון
שהתפרמ*ו המ^3דר©ים את לקחנו . במעונות הצפיפות בעיית ­ רביעית בקורה

וכלה שטח מ החל סטבררסים ­ בכך העומקים הגורסים אחד ידי על בארצות"­'הברית
. טאד בטעו3ות הצפיפות גדולה האלה הסטנדרטים לפי . בתוכן

נאים הילדים מן ש"48$ ומצאנו בדקנו
; וכתוב קרו*? יודעים אי3ם הילדים מהורי 39$ ; ויותר ילדים 5 של ממשפחות

נאוכלוטיה טדוברי3אן , כלומר , לי*וד שנות םשטו3ה פחות להם יש ההורים טג. 23%
, סיו'ו מקבלים ההורים מן ?ל74 ההוריס| גם אלא , ב©*1קה הילדים ל|#%ק שבה

, הסעד מלשכות , *₪₪לקי מלא

? והיכן בדקתם מוסדות כמה 1"/", נ6ייי,! . ,א

ו5נגי8 בשמואל ה*וסד על טרבר אגי ; יייייטה . ­א יד .ד י
0 בירושלים

מעון באותו הילדים ן ט של"^45 מצאנו ..;; <
. ?ות ?8ר ז ללא מיו ש~54# בעוד , בעייתית התנהגות או נפשיות הפרעות 51יו

וזהי , וקשה בעייתית באוכלוסיה נתקלים היום שגמעובות איפוא רואים אגחגו
סוגיאלי­חיגובי כמתקן יום בטעון משתמשיס לא שאם , שלגו הנקודה את טחזק
י , לילדים וגם להורים גם לעזור האפשרות את מחטיאים
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: יפה . א ד*ר
זה בתחום ! לתינוקות מעוגות לגבי
זה ד3ר טריים" ו ץ­ט וזו פתרונות של יחסית מצוסצת מערכת שיש הבעיה קיימת
של שונות אפשרויות מזניחים , ססראוטיפים לפתרונות הולכים אם כי , חשוב
כל , דואר תיבות ארבע­חטש לגו יש אם . שלהם לצרכים בהתאם בילרים טיפול

ש י אם אגל , ברירה אין כי , הדואר תיבות אותן אל להגיע מוכרחים המכתבים
, הכתובת לפי לו המתאיפה לתיבה להיכנס המכתב יכול , רואר תיבות עשרים

גרים בו מ בגילים גם חל הדבר אותו . ­לתפוקות נות במעו שקורה למה הדוגמה וזו
תגועת ליווסי מגיעים אנחגו מכך וכתוצאה הסטריאוטיפים הפתרונות בגלל יותר
בזה ויש , הרן הגיל לגבי ביותר המקובלות האפשרויות אח* הוא המוסד . תיבות
שבו פוסד יש בירושלים , גדולים הם לתינוקות המוסדות רוב כל קודם . סיכון

. מיטות ל~200 מ?$ל

? טי של : סמן גרו . ח היו*י ■

גם כאלה מוסדות יש . ויצ*ו של ; יפה . א "ר ד
ובתל­­אביב" בחיפה

נעיות טמונות גדוליט במוסרות
, לילדים אינדיבידואלית בגישה הקשורות

ידי על מתנהלים האלה המוסדות רוב
, עליה דעתו את לתת צריך שמישהו סענינת תופעה כאן ויש , נשים ארגוני

שירותים מערכת , "נח*דימי" להם קורא שאני לילדים שירותים מערכת יש
של מערכת עוד יש זה עם ויחד , וולונטריים נשים ארגוני ידי על המנוהלת
, מפגרים ­ ל83 קורא שאני , "נחמדים* כך כל לא לילדים ממלכתיים שירותים

8אז . וולונטריים פגורפים ותרומות כספים לאסוף קשה שעבורם , עבריינים
9יתוח את עודדה הממשלה כאשר זו ליד זו המערכות שתי פותחו המדינה קום

בוזט ! לעוד שקשה תחומים לאותם ונכנסו? הקויזו­התנדבותי בתחום המערכת
את המפעילים הט הגשים ארגוני תינוקות שלגבי יוצא כך . נשים ארגוני

היא ?נעיה 8 אך , ויפו? טונ זה . הילדים את מפנה המקומי הגורם כאשר המימרות
השירותים תוכן מבחינת וגם מקצועית פבחיגה גם הידברות ואין תיאום ■אין

עד אותנו שמלווה בעיה וזו ,̂ הלא^טטיק הסקטור לבין המקצועי זזסקטור בין
משלבים הם שנו כ©ע© היחיד התחום הגשיט ארגוני שלגבי היא הבעיה היו08
2מ1א אינו ילד כאשר כי , הרפואמ תחום דווקא הוא מקצועי ארם כוח למעשה

לשפוד חייב שעליו מראשון מדבר , וולונטרי ארגון חמות תחת *ולא בביתו
, הילד בריאות הוא הוולונטרי הארנרן

וג9 לפעונות 65 מתייחמים דגדיך* ,! ,יל. 3,3 ., .א,
? תינוקות לבתי

, לשניהם ! יפה . א "ר ד

. כך כל מדוייק אינו אומר שאתה פה 3ירי 3 ■*
מקצועי בכוח משת*שיט הנשים ארגוני

, מבריאות בנושא רק לא

. בעיקר ! יפה . א ד*ר

. בעיקר לא גם ?8*י.; , א*

נשירותים הסוציאלית העבודה תחום ! י*ה א* ר, ל
במעונות גט לחלוטין כמעט מסר אלג
ידי על סוציאליים עובדים קבלת הסעד סשרד איפשר לתינוקות במוסדות , היום

בין המגע זאת בכל . וילד ילד כל עבור שאלפים הסכום את שהגדילו כך
. יחסית חלש עדיין הוא , רפואה למעט הטקצועייםך לבין המתנדבים הארגונים

, הארגונים עט התייעצות על , האלמ המומדות מדיניות על השפעה על מדבר ואני
סוציאלית בעבורה גם מקצועי אדם כוח שילוב אלא רחוקות לעתים התייעצות ולא

. בפסיכולוגיה באבודה גם

לתינוקות שהמוסדות טוען אני
כתוצאמ נפשי נזק של מאד חריפות בעיות קיימות . הילדים לנפש נזק גור*ים

מטובו שהוא דבר ­ המבוגר עם מת*יד ? מג חוסר , גר הסבו עם ישיר 8גע מחוטר
1 . הרך לגיל מאד
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? 6סוכן ?וז גיל איזה עד *דיד? מי

הרך בגיל פ9פליט התינוקות בתי .; .פה, * . א *ר ד
כך אחר . ארנ* גיל ועד וזלידה

לכבות רצים ששונ משוט , מחד* מגעיה נפתחת ושוב אחר למקום הקטן הילד עובר
לשכות . מוסד ולעוד מוטד לעוד התינוקות מבית שמתגלגלים ילדים יש . שריפה

שריפה לכבות שיש מצב כשנוצר ילדים התינוקות לבתי מכנימות בעיקר הסעד
, המערכת לרשות עופר שהמוסד פאחר . המקופ* בפישור שהתפוצץ' ט8צב כתוצאה

. המקובלים הפתרונות אחד זה

, קצרה תקופה וזיתה בטוסד השהייה אם
הן הננרמת , במוסד יתר שהות ­ הנקראת בתופעה נתקלים אבחנו אבל , ©ילא

?ק3 פ ? שאי פשוט והן , שריפה כיבוי בגלל לפו*ד הילד את ש§כניסי3! כך 5של
ויש , גורס מאותו פנותק נשאר והילד המסדר , המפנה הגורם ידי על $ס5יק

שלוש עד 3­39 תינוקות פ^יל נשארו מהילדים 21% מסויימ במוסד ! נתונים לי
אין כאשר חפורה מאד היא יתר שהות של התופעה . משנה פזוות 62# ; *נים

נודף ? שאי כך על פצביע כנר !וותייתר * שהפונה ופו3ן , ישאר שהילד צורך
, שהות באותה

? המדגם פה ; טלכי^ל . ש

. ילדים 110 ! יפה . א "ר ד

את פ©דר הסוציאלי ש3זעובד לאחר
, משפחות 200 הוא עליו הפוטל בלש33"והעוטס שלו לפקדים חוזר הוא ה^'לוד

משפחות" 274 הוא ע31ד כל על הפמוצע בירושלים . סוציאלי לעונד המ*ונע שזה
ב*ומדות מסדר שהוא הילדים אל לחזור סיכוי לו שאין לחלוטין איפוא ברור

הבעיה . המידור לפני בהם שטיפל אינטנסיביות אותה ב נהמ לטפל ולהמשיך
שירות לתת בנויים אינם , הנשים ארגוני של בעיקר , הםומדות כי , מהר'יפוז

מצהירי5 המ . פוסדית אחזקת על , מוסדי טיפול על בנויים הם . לפוםי מחוץ
יתרונות שאין ופשוט , הס©לכתי*ם הגורמים לרשות המוסד את נ5עני1יט שהפ

, ?ילד ! אל לחדור ונגסה החוצה יו$א אינו ה6ו6ד אם . במו6ד משתמשים אחרים
מסוגל אינו והמוסד . מנותק הילד נשאך , הסוציאלי העונד אל , משפחמ ה אל
מבחינת לא לכך ננו* לא 3וא . הנוכחיים בתנאים וזווץ­­­^וסדי שירות להרים
הם זה 31נלל , המקנועית ההבנה מבזוינת לא , התקנינ מבחינת לא , אדנו כוו?
לנג'י ק*^*דז*ד^ ^כך ** ­ בעניין^ ומטפל חוזר המסדר שהגורם עד מפהיניט

. יתר לשהות מביא אף וזה המםודו­יט הילדים

אחת ! תוכניות חוטר בענין דוגמה
כאשר . ג*וסד להישאר צריך שילד המשוער הזמן פה ­ היתה ששאלנו השאלות
. פוגדרים וזשוזרור תנאי היו פהילדימ 45'^ שלגבי טנאנו התיקים את בדקנו

אותמ לגבי . ישוחרר הילד , מסוייט לפ*ב תגיע המשפחה שאם ברור היה , כלו*ר
בפוטד ©מילדי8 40$ לגבי . בחודשיט התקופה נקבעה לא אגל , תנאימ היו 45<

הילד את שפכני*ימ מוכיחה זו עובדה . ידועים ה*ו לא והתקופה התנאים
מחשבו? אין א2ל , הגדול ההישג את בכך ורואים שריפה ? כיבו של כפעולה ל8ו5ד

ליציאתו שזזת3אי8 עווריט איך , נסיבות באילו , יוצא הילד מתי ? לכף נועבר
. לילדיט פחסני9 הם התינוקות שבת* לםגב פביא הדבר . יתגשמו הילד של

להוציא לטייע יכוליפ הגורפים אם ­ הגורמים לרשות המוסדות את טעמידימ
. נשאר הילד ­ מסייעים אינם אם ; טמייעיט הם , הילד את

פהטיטריל , דעתי וזו , פודאג מאד אני
. ולר^רת התינוקות בבתי לילות כמה לישון לכם פציע הייתי . בפוסדות בתינוקות
. הממשלה ולא 3וכ3טוו של השירותים ועדת לא ­ האלה הילדים על שמגן אחד אף אין

המוסדות* לגני הפפשלתיים הפקצועיים השירותים של פכיזופרנימ זה בענין יש
שנ* פצד ; לה0 פפריע זה , התינוקות מצב לגבי *אד פודאגים הם אחד מצד
ילדיט אותם של הספקיט הם הסקצועייט המקו*יים הסוציאליים השירותים

ל*טקבה הגעתי . וונשיט ארגוני את להשפיץ לכאן בא אינני . למוסדות המוכנסים
מדיניות חוטר של , קונספציה הופר של קורבנות לפעשה הם הגשים שארגוני

, השירותים אח, לשפר הנשים פארגונ* דורשים , התינוקות לגבי ומקצועית ברורה
לתנאיט לעולם 'יגיןנו ל* לירות פליוני כפה *ו$ אלה ל*וסדות יתנו אם גם אך

­תינוקות 100 של נוסד .■. בםפירש אר*ריזאגו. ואנ* , לתינוקות לתת צריך שהיה
ל^ 3כ*יודן הט ש0 הפושקע הכפף וכל לשם שמכניסים השירותים וכל פסול הוא

השיוותיט של הסכיזו§ר3י§? . לעולט זה עם יתפודדו לא הנשיפ ושירותי , נכון
אל המקצועי© ממוציאלייט משירותים באים אחד שמצד גבך היא המקצועיים
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: 'יפה . א ד"ר

ולא הילדים את לספק ממשיכים הם שבי ומצד , המצב את לשפר בדרישה המוסדות
, כאלה עבקייט מוסדות גסקומ חוץ­טוטדיים פתרונות מפתחים

ילדימ סידור ■= קלאטית דוגמה
לאיטוץ מועמדים שבדקנו במוסד הילדים משליש יותר . לאימוץ המועמדים

מהזיק זה שליש . ?ר הס במשרד ביותר המקצועית היחידה ירי על גםודרים והם
ילדים של יתר שהות גט קיי*ת , מתקפל הסוסד היה בלעדיו כי , הפוסד כל את

בגלל 03 ; אותן לברר שצריך ליגאליות בעיות גגלל . * : לאימוץ תמוע*דימ
פתאים טק01 פציאת של בעיות בגלל , ג ; אותן לברר שצריך פיזיות בלגיות

בגלל . ליגאליות בעיות בגלל בעיקר אבל , באימוץ בקשורה ידורו? צ פרו ה וכל
ולפניעוו הילד לטובת הליגאליות הבעיות פתרון על סולניצר פרופ כתנ זה

במוסדות" שלו יתר שהות

אפשרויות לדעתי לפתח צריך הסעד משרד
, אחד מילד יומר של או*נת משפחה ­ כגון , לתינוקות חוץ­1$טדיות שובות

את ולפרק ילדים ,ל­10­8 בית אם עם , בית אב עם "^רופ­הום* ש2קרא פה
. הילדים לנ5ש ?ק 3 על מדברים אבחנו אבל , כסף עולה שזה נכון , ה*וסדות
שטוב פה על מדובר אם אבל , במוסד הילד את לסדר הוא ביותר הקל הפתרון

©3ז6?נ$23ה ולהוריד שירותים לפתח , אחרים לכיוונים ללכת צריכים , לילד
אותה0 לשאת יכוליט אינם שהם מעמסה , הנשים ארגוני על המוטלת

. משתלם לא ?ה כספית מבחינה גם ו ם או נ 3 י גר ד"ר

, לחוי8 לירות 2, כ­000 ; יפה, . א ,ד*ד.

יותר י­ 2, ל­000 1, 200 בין עולה זה ; נ*יר . א
, מש*ממ לקייט שעולה ממה

הבדיקה את עושיט ש^ם משוכנע אני ; יקה. . ,א ד"ר,
שהטיפול **#$? 8 סט­"'^ניפי© קו של

ממגרות ל©ת!ז 971ך . ביותר העדיף אי13 , השונות האפשרויות מנחינת , ממ91די
ארגוני אבל 9 כ*ך עולה זה שגם , הםשםמוו חיזוק של הע3ין לרנות , נוטפות
63י2ות מבל ממ§קת9 בצור5? $פפלים אינם הם 0גור5 במעגל נמצאים הנשים

אות8 ©^וו1)ףי§ המקצועיים ז5נור©ים כאשר , נפשי נזק ונורמים , נ31יתי שכנר
להתערנ , *1ינ*1ת נגוורם , שעליכט ©צב ?הו . ז3 במ1גל להישאר סמויה נצורות

" נו

ש'=^88 6צאנ1 3וסף" ©*3'ין נתון
9ןאת הת*ו8ה . אפריקו. , אס*ו5 *וצאי ­­ המזרח מעדות הנו במוסר הילדים ©כל

כן גט הנמצאים ואחיות אחים יש מהילדים ל="35# : נוסף נתון עצמה" על חוזרת
טעירית ­ 11/ , לאי*וץ פהיחידה באו מהילדים 30# : אחר נתון . במוסדות

בעיקר , 0ו*'י*6ליו! לענודמ אחרות ממחלקות 24# , ירושלים מעירית 28# , תל­אבי2
אפשר אי לפמ ? 3ירושלי0 >^£ פוטר לבנות צריך למה . ובאר­שבע הדרום פן

? בירושלים כולם ^ת לרנז ולא בבאר­שב^נ או38ות משפחות או יותר קםן טוטד לפתוח
. עליו לחשוב שצריך ענין זהו

נקבליפ מהילדיט ש'=73# מצאנו
של נ^יה נאן יש , בחודש 9עם לפחות ביקורים מקבלים 75# מהם . ביקורים

, הביקור*^ תדירות תקטן מביתו מרוחק 63וטר נמצא שהילד ככל . הביקורים תדירות
, למניע קשה , לבוא קשה להורמ כי

31^, 7 לגב'י הערכה גם קיבלנו
הפראות טר*יט אינם מהילדים ש­49# ומצאנו בטוסד הילד של האמוציונלי

ל©1מ81 מסתגלים אינם ש­25# בעוד , ל*וסד יפה ומסתגלים מיוחדות

? טוב?; לא או םובו: הסתגלות זו ,70 קריייקן?, ^י<

מרצפזו על . ראשו את גיופק הוא אם : י*ה א> ר ד
לי שסיפרה כ^י " זכוכית אוכל או

, הסתגל לא שהילד סיטן ­ במוסד העוברות אחת

שפטתגל זמ הו^6 שהשקט איפוא יוצא ,לי>ן.?. .9י ,*£.
על 53נביע אי3י זה גם אבל , פו3

, טובה הסתגלות
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בעיה מהווה ל*1 **■ <■* י * נכיז> י^י אי, "ר, ד
שאלה 3**מת זו . גו שמטפלים לאלה

. המתגלות לבדוק איך

טחדש לחשוג שצריך בדעה אני לסיכום
אותנו שהביאו המטוריים דברים יש . לבך הגעגו ואיך זה בענין שקורה מה על
תקציביות נעיות יש , לזה אותנו שהביאו ססוייפת תפיסה של דברים יש , לזה

יסודית בצורה לחשוב , התוכן על לחשוב עליגו אבל , לזה אותגו שהביאו
המדיניות את הקובעים אלה כד על לחשוב וצריכים . ללכת צריך טה לקראת

אלטרנ*ייבות לרבווו , השירותים תוכן על לחשוב . וזשירותיט את הט3הליט אלה ולא
בעבודה גם , הדרגים בכל העבודה של התמקצעות דרושה ­ שני ענין . ל*וטד

, בחינוך גם , אחיות של בטיפול גם , פסיכולוגית בעבודה גם , !יא­לית סו*
לפלטי­ טחוץ לעבודה סטנדרטים גם , לעבודה סטנדרטים לקבוע צד*ך

ולקיים פיזיים מבנים בניית של הגישה מן להשתחרר צריך ­ שלישי ע3ין
. לבשוט אפשר שאי ל*ל3 כבר הגענו כי , פרוגרמה על , תוכן על רציניים דיונים

. השעה שאלת זו

מבוסמים היו לא יפה ד*ר של הדברים ; .ק .נאו ? ,י ,ג,1י ד,*וי,
גם יש אלא , שלו התרשמות על רק

ילדים כלל נדרך , ילדים על המוסדות השפעת על ­ אחריפ ושל שלי ­ מחקרים
לעומת שכלי מפיג1ר : דברים משני סובליט בארץ לנו שיש אלה כמו במוסדות

לאנשים להתיי88 יכולת בחומר המתבטא חברת* וטפיגור גילט בגי ילדים
, קיצוניים אמוציונליים למצבים ובכניסה יתר בתלות , מספקו! ,בצורה אחרים
קורה ואינו ב*וטד קורה מה לראות כדי במוסדות שנעשו טדוייקות בתצפיות
הוא אך , קשה העובדות , המטפלות מן משהו טקבל בטוסד שהילד מצאנו , בבית

, אמוציונלית גףתייחסות , מילולית התייחסות מספקת בצורה מקבל אינו
, בבית הילד כלל בדרך ג^קבל שאותם , פיזית והתייחסות חנרתית התייחמות

8ש©יע שהדבר לנו ביוד מ8קר של שנים מהרנה , אותותיו את נותן זה וד3ר
. הילך של השכלית ההתפתוזות על גם אלא , החברתית ההתפתחות על רק לא

כך על ­וגם ה219 את לשנות כדי
הילך ל§י1בת שההתערבות ­ כל קודם . עקרונות שלושה דרושים ­ והקרים יש

לעבוד 1ד9ך שאז , .7>­­6=5 לגיל מגיע שהילד עד להכות ולא 88אד $וקדם תבוא
המש8ח­3 מן ילד להוציא רוצים אט , להצלמ!!? סיכוי פ3?וף^ עם קש8ז יותר הרנה!

מחרון >נ*1י1? יכול נדול מו0ד . ביותר הטוב הפתרון את מיד לו ל©צו8 צריך
צריך ה*תרין =■ שנית , 3דעת על 19תקבל פתרון לא אבל בלבד זמנית לתקופה

?2נרית 3ארנות'=­ §אד בעייתיות במשפחות אינטנסיבי טיפול . 82שף טתרון להיות
ז­טשפוזוי? 3כ> אי3©נ3יבי טיפול הוא והטיפול , הילדים לגבי מוטז? תוצאות נתן
©י19לשאינו ­ הקהילה בחיי המשפחה שילוב כדי תוך , האם העסקת כדי תוך
להיות צריך הטיבול '=­ שלישי עקרון , שנים אלא , חודשים שלושה­שישה נ*שף
שו3 אבמנו המשפחה מן בנפרד בילד מטפלים אנחנו אם . המשפחה עם בשילוב

, הפטרה את מחטיאים

להיות צרי3י6 ­הפתרונות בסיכום
. המשפחה את בחשבון המביאים פתרונות , נ*שכים , טוקדטים

, עיקריות השלכות שתי זה בענין י*
, טהיר סידור של בכיוון החוק את לשבות יש , החוקית ההשלכה היא מהן שאחת
אפילו יש בחוץ­לארז . ארוך לטווח הילד של ל1רכים המתאים אידיאל* ו נפשך

ולא שלו לאינטרסים הדואג הילד עבור דין עורך שיפונה הדורשות חוק הצעות
של בבעיות במיוחד , לכך תקדיטים יש לפעמים . המשפחה של או ה*ו0ד של רק

, לו דואג אינו הזוג מבני אחד שאף פשום לילד לדאוג שצריך , גירושין
. לאיפוץ הפוע*דים לילדים 3*שר זה כל

שאינם לילדים ל*צוא ­ שניה בעיה
אבל לבית מחוץ אולי , טתאי*ות פסגרות אחרת או זו טםיבה לאימון ניתנים
לנו שיש ביותר הטוב המודל עדיין היא שהמשפחה פכיוון , בית של במתכונת

, הילד של תקינה להתפתחות נפשית , פסיכולוגית מבחינה

לאי*וץג המועטדימ לילדים באשר ; גרו^ן . ח ר היו
ילד למסור אפשר שאי לגו נמסד

. שנה לחצי אחת אותו לבקר באה היא ואפילו לאימוץ מסכימה לא האם *ט לאימוץ
? זה בכיוון לעשות אפשר טה
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ו

שהחוק , מדינות בהרבז? בעיה זו . החוק את לקינוח : ם נבאו גרי ד"ר
. הילד של הנפשיים הצרכים את ן בחשבו מביא אי3ו.
הילד את מקבלת היא אם להחליט המשפחה צריכה מוגבלת מסויימת תקופה אחרי

. הילד את להוציא דרך בכל למשפחה לעזור צריכים ­ לא ואם , אליה בחזרה

אבל , בחזרה הילד את לקבל מוכנה המשפחה ואם : גרוסמן . ח היו"ר
הוא משפחה לאידו יודע הילד את שמחזיר זה ­­ 

? אוחו יו מחז

בו לטפל שמסוגלת למשפחה הילד אח להחזיר צריך : גרינבאום ד"ר
לו שמתחת סטנדרט שהוא איזה ישילקבוע . כראוי ­­  .­

, אחרת משפחה לו וקובעים רצונה נגד אפילו המשפחה מן הילד אח לוקחים
הביתה אותו לקבל מסרבוו המשפחה , במוסד נמצא שהילד : גרוע יותר עוד מצב יש
לפרטי להיכנס , ,כאלה צריוי­להכיר­במצביט החו>? , לאימוץ שיילקח מסרבת גם אבל

הנפשיים הצרכים לפי היתר בין הנקבעים , סטנדרטיים צרכים ולקבוע פרטים
. הילד של הפסיכולוגיים

להדגיש ורוצה כאן ונאמרו הדברים ,על סומכת אני : רוזנטל ד"ר
נכון : מספיק הורגשה שלא לי שנדמה נקודה עוד ­ י

לצרכים , הילד של הנפשיים לצרכים יותר מודעים להיות צריכים שאנחנו
לחשוב חייב זה פורום אבל , עלי מקודש עקרון הוא הילד טובח ההתפתחותיים*

הילדים; חייט'­אותם המדינהךשבה של הכללית החברתית במסגרת גם הענין על
, כסף עולה שהענין , ה­כחף משיכות אח ראיתי . לעתיד הסתכלות חוף , .ארוך לטווח

, משנה אינו ­ במוסד תינוק להחזיק עולה כמה ­ הסכום . תקציב לכן שאין
אותו להחזיק למדינה יעלה כמה : שלנו מהחשיבה לזה שנוסיף רוצה והייתי
לה לתרום מסנ­גל יהיה ולא במדינה אזרח יהיה כאשר ומעלה 18 בגיל ילד

בתל­ ויצ"ו של במוסד ולעזרה­ לתמיכה נזקק יהיה חייו אורח ובגלל , כלום
במוסד היו הן שגם לאמהות במוסד יש ילדים כמה המנהלת אח שאלתי אביב

, שני דור של ניכר מספר שיש ומסתבר , כתינוקות

של המסויימ בטקטור בהתחשב , לזה בנוסף
על יושבים שאנחנו להבין צריכים אנחנו , התינוקות באים ממנו האוכלוסיה

המוסדות שמספר במצב עומדים אנחנו כי , יבואו לשנים מאדמסוכן ,נ>$ץ חומר
; , להיפר­ אלא , וקטן הולך, לא

היסודית למסקנה גם תגיעו שלכם במחקר האם : ידיד . מ
ביותר הקרובים הימים מן ביום להגיע איך

לא נחשלות או הרוסות ממשפחות וילדים תינוקות של זו חריפה שבעיה לכר
­ חינור רמת , הרוסות משפחות , דיור של בעיות קיימות ? בתוכנו תהיה

בעתיד למנוע כדי לעסוק המדינה צריכה שבה הנקודה מהי למסקנה תגיעו האם
, ויגדלו המספרים יילכו­ אחרת ? להם לדאוג שנצטרר כאלה ילדים שיימצאו מצב

המטרה­ אח ונחטיא , שנה מדי ונדון שנשב בכל

י מספל שבהן המשפחור! , התיקים שמספר אמרת
. נפשות הרבה שבהן במשפחוה מדובר אם , פאתיים הוא אחד סוציאלי עובד

השאלה , 3פשוח יווזר או באלפיים גם לטפל צריך אחד סוציאלי שעובד יוצא
ל כ שאל ב3פשדח לטיפול או במשפחה לטיפול , התקן בקביעת , הולכים אתם אם

להגיע* העובד צריר מהן אחת

לטיפול זקוקים ילדים כמה מושג לכם יש האם
? במוסד אם או אומנג* במשפחה אם , מיידי :

הוא במוסדות הרך הגיל לגבי שהנזק אמרח
שבה הנקודה מהי ? שנתיים , שנה חצי , שנה בגיל ­ הנזק מתחיל מחי . בטיפול ■י"ג.

הטיפול את לשנות צריר כאן : ולומר האצבע את לשים צריר ושעליה ? הנז מתחיל .

ליזום מקום אין ה5*מ חשוב­ גורם הם הביקורים
כדי קהילתית עבודה ידי על אלא המשפחה ידי על דווקא לאו ביקורים

הילדים את לראות מנח על לידם הקרוב במוסד יבקרו הקהילה מן שאנשים
שותפת תהיה הקהילתית שהעבודה זה בכיוון עושים אתם מה אותם? ולעודד
לאחר הילד את לבקר מפשיר במוסד הילד את המסדר הגורם האם ? זה למפעל
במשפחה או במוסד הילד את שסידר ברגע מסחיי*ת קופערלחו או אותו ?שסידר נח האומ

סגורים מוסדות של בצולה לראות רוצה הייתי לא : 3מיי ■*!
לנושא או החברתי לנז*ש* פתרון בריאים לילדים .ו ­ . .. .. , ­. י

של הקונטכסט *ה'*כלל 3ושא להוצי* ש*פשי חושבת אי£ני "יי* 11 1*1111. _ _*­ ^­  ". >­ .. "י* .י" י "ייי­יי. מימיית . הרר בגיל במדינה הטיפול
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: נמיר . א

, ציבור אנשי , מקצוע אנשי , אנשים להרבה שייכת אינני . הטוב הדבר היה שזה
באזורים הילדים של רובם רוב של לבעיות פתרון הסגורים במוסדות הרואים

לנו שחסרה , הוא לנו שקורה מה . הרך הגיל על רק מדברת ואני , טיפוח טעוני
במלים להשתמש חוששת הייתי לא אם , הרך הגיל ששמו הנושא בכל מדיניות
ארגוני עוד שיש לאל וחודה . הפקר שטח ממש לכך קוראת הייתי , חריפות

, בים טיפה רק זו אבל . העבודה מן מעט ושם פה העושים נשים

יש שם , התקוה משכונת בא ידיד חבר­הכנסת
, כיתות ב­4 ילדים 140 והמכיל שניט 2£ כבר הקיים רובינא11 "בית ­ מעון לנו

בעבודה עקביות איזה היתה שלו החשבון אח ועשיתי , רגיל בלחי מוסד זהו
, היסודי הספר לבית כניסה עד שנתיים מגיל ילדים עם עובד והמעון ­ שלנו
המעון של קיומו שנות מספר את מכפילים והיינו ­ היסודי הספר בית כולל

לגמרי להיראות צריכה התקווה שכונה היתה , שנה כל קולט שהוא ילדים ב­140
בני , בעיות באותן מחדש שנה כל ולדון לחזור צריכים היינו ולא אחרת
, שלנו בארץ המכריע ברובם נולדו התקוה בשכונת כיום הנמצאים ה­35­25

של תחלופה הם התקוה בשכונת מהאנשים 80# ; ידיד מ.~
. פיחוגז מעיירות הבאים אנשים

האלה הילדים מן חלק לו , אחרת שכונה ניקח אז : נמיר £י;
יותר , יסודי יותר , מסודר י1תו חיניך ?בל מ הין? ___ . __

חושבת אני אחרת" ייראו ואחרות זו ששכונה לכך תורמים היו הם , עקבי
עוד בעתיד ונשלם עכשיו כבר משלמים אנחנו הרך בגיל כיום שקורה מה שעבור
, שם שהיו אמהות של ילדים באים ויצ"ו שלמוסד שמענו וכבר , ביוקר יותר הרבה

משרד , הסוציאלית המחלקה ידי על הנשלחים ילדים באים שלנו למעונות וגם
.. ופנימיות מעונות של בנושא גורם שהוא איזה כלל מהווה אינו החינוך

הרי הזה בשטח ויוזמה תרומה ישנה אם : ושוב
חושבת אני , וולונטריים ארגונים שהם , הנשים מארגוני שבאה היוזמה זוו

דמותו שעיצוב למסקנה להגיע יכולים היינו רציניים מקצוע אנשי כמה שבעזרת
­ תכנון דורש שהדבר למסקנה מגיעים היינו , התינוקות בבית מתחיל הילד של

כיום , מעולה צוות הכשרת * ­ למחר מהיום אוחו לפתור שניתן נושא זה אין
למשרדהחינוך שייך לא הענין שכל ומכיוון , מקריים אנשים במעונות עובדים

ולשכות , הסעד משרד הוא לנושא הבית שבעל מובן ואז , ממנו ידו את מושך הוא
עד לשלט מוכרחה משפחה שכל סידור היה פעם , עצום לחץ תחת עומדות הסעד
ובהל­אביב , משלמים לא בסף גם היום . במעון ילד סידור עבור לירות /£
בלשכות סוציאליים עובדים יכו שלא איפוא מדוע , דכסף אח גובים לא אפילו

? יום במעונות חינם סידור מחלקים אם

הילדים את מביאים שנתיים בגיל : יותר חמור דבר
כבר אותם מעבירים ארבע בגיל ­ בעייתיים אזורים על מדברת ואני ­ למעון
. נפרד במישור פועלת יד שכל יוצא . החינוך למשרד ששייך טרום­חוב1ז לגנון

לפנות כדי , ארבע בגיל להוציא ממהרים , למעון שנכנסים הילדים אותם את
שיעבוד הוראה סגל אין . הסוציאליות מהלשכות המגיעים נוספים לילדים מקומות

, הנשים ארגוני , אנחנו : ביותר והחמור . המשכיות אין , הרך בגיל הילדים עם
לשום נגיע לא שבלעדיה בידיעה המשפחה עם , האם עט מאד קשר­הדוק .על שומרים

. המעון מן הילד את מעבירים כאשר , שנתיים כעבור נפסק זה וקשר , הישגים
­ שלוש בגיל כבר אותו ולהתחיל הגנונים נושא אח להקדים בתכנון ועכשיו
יותר עוד הרציפות ניתוק , כלומר ­ בצהרים 12. 00 עד רק נמשכים והגנונים

, מוקדם

שאפשר חושבת אינני כי זאת אח אומרת אני
אני . הרך בגיל הטיפול של הקונטכסט מכל הסגורים המוסדות אח להוציא

רשות שכל המשאבים כל אח ונגייס רציני יותר באופן נתמקד שאם מאמינה
. גדולים יותר הרבה להישגים הבא בדור להגיע נובל , נפרד באופן מוציאה

מבחינה אפשרי בלתי דבר זה מוסדות אחזקת
עובדת ולהכניס שירותים לשכלל רוצים אם בזה לעמוד אפשר אי ממש . כספיח

,לקחנו יעוד זה בענין שראתה מתורמת תרומה קיבלנו . פסיכולוגית , סוציאלית
דייק דידיתי בצורת מוסד . . ותכננו , גדולה עיר שזו , לוגמהאחבית­לחם

להוזיל כדי משותף מטבח לעשות ורצינו , אם שתהיה עובדת ילדיםעם 8 לכל
נוכל שלא ראינו כי , הפרוייקט אח לבטל מוכרחים ?יינו ו אבל , ד,ז*בר את

שניתן שטייניץ לגברת הצעתי , האחזקןן לנו שתעלה במחיר אופן בשום לעמוד
הגענו הזה המוסד ל יש .לנושא גם . בה תחזיק ש!7יא כדי למדינה התרומה את

סיפרה העובדות ואחת תל­אביב בעירית הסיציאליח למחל£ה פ^ני ; ?ו1מ1יגיגל ?
5 י בחל­*ב אם שתאמר .ידמכיי3ת ^ !!? .7י ! ! : ^! ?נ^1ה^'­ ? **. "*



;
)

­ 9 ­ הציבוריים השירותים ועדת
18. 6. 74

י בטיפול יוחר להתמקד צריך : ואומרת חוזרת אני : במיר א*

פחות , הבאות בשנים , הבא שבדור בדי הכל לעשות צריכים , , _, " _, _,
בנושא מדיניות שהיא לקבועיאיזו צריכים אנחנו יי ו לסידור ;גיעו ילדים

. הרך הגיל של הקונים מכלל הפנימיות ענין את הוציא ולאל הרך ?יל ה של

שהיום הרגשה שהיא איזו לי יש : נוספת הערה
להיות הופכת ­ זה בגלל ק לאד אבל . העומס בגלל אולי ­ הסוציאלית רעבודה
יותר והרבה נשמה יותר , לב יותר קצת מאד לי חסר , ,מקצועית ,יט יבו י
שהיה , במשפחה האינדיבידואלי שהטיפול רואה אני . בפתרוןבעיות 2! ג?2ונס

יידעת ואינני , יכנו* והמס בצי ינחלש הולך , הסוציאלית בעבודה ?ד ?נלהתמ £
. ם מקו שהוא באיזה הדעת את כך על לחח צריך היה לא אם

המחלקה עם קונפליקט לנו היה : אחרונה הערה
של החלוקה שאצלנו , הנשים ארגוני , טענו כי , תל­אביב בעירית דמוציאלית
מסודרות ממשפחות ילדים ­ 40# ; סעד נתמכי ילדים 60/: כזאת ד"לד^דיא

ואותם , בהם נמצאים שהם ­במוסדות 160* מהווים 60# שאותם הוא ? האסו ? יותר
שבבית­ מוכנים איננו : אמרנו . נמצאים ו0 שבהם במוסדות 100# מהווים 6ל40

■ מוכנים אנחנו . סעד נתמכות ממשפחות ילדים 100# יהיו התקוה בשכונת רובינא
■ באמצעות ולא ישיר באופן במעון ? ילדיה את שיסדרו אמהות אפשרותל­20 לתת
תשלם אם אותה כי , כספית מבחינה עלינו מקשה זה כי אם . הסוציאליות הלשכות
אנחנוכארגוני­ . ק*ןו קונפליקט התחיל ואז , הסוציאלית ההחלקה משמשלמח פחות

להיות מוכרחים , האחזקה מן עצום חלק ומממנים המעונות אח הבונים ונשים
הגופי6 כל של במדיניות שותפות אין . הנשים ארגוני רק ולא במדיניות­ שותפים

הזאת" בעשיה חלק הלוקחים

ומעמיד מאד מאד מאלף בפנינו שהביאו המחקר שינמןז פ"
גואל לו שאין העזוב הילד של הבעיה את לפ3ינו .  נ­ _

בילד לטפל שמקדימים שככל ספק כל ואין הדבר ברור , הנכון ובמקום הנכון בזמן
במקצת יודעים אנחנו אבל , יוחר טוב הדבר , הרך בגיל עדיין הוא כאשר העזוב

גדולים בקשיים נתקלים ילד של בסידורו לספל מתחילים שכאשר , המצב אח
. סידורו את מוצא שהוא עד גדול כבר נעשה הרך בגיל שהיה והילד ומרובים

אם , ושהילד הסוציאלית המחלקה מצד נכון טיפול שיהיה היא העיקרית הבעיה
או אומנת במשפחה אם , במעון אם סידורו את ימצא , לטיפול זקוק שהוא נמצא

, אחרת רה בצו אם

לא , עזוב שהילד בכך ההורים מכירים תמיד לא
שהוא רוא3? הסוציאלי שהמטפל שעה מביתם הילד את להוציא נותנים תמיד­הם
הבית את לרפא היא הדרבים אחת ? כז1ו במצב לעשות ניתן מה ­ השאלה . עזוב

נכנסות בנות . זוג לצורך התנדבויות עכשיו שקיימות יודע אני כשלעצמו"
לתקן , 11, 10, 9 של בגילאים ,ואפילו הבית בתוך הילד אח לחנך ומשחדלות לבתים

היא . בזאת בהתנדבות השתלבה בתי הבית­ אה גם אולי האפשר ובמידת אוחו
בהכנת עוזרת , לשעתיים פעם כל , בשיך­מוניס לבית בשבוע פעמיים הולכת

. והמשפחה הילד במצב ושיפור הטבה ניכרת וכבר , השיעורים

? בזה עוסקת כבר היא זמן כמה ז סמן ו גר ח­ יו"ר ה

עם בקשר עומדת והיא , חודשים שלושה­ארבעה : שינמן ; פ

לתת שצריך הדבר פירוש . סוציולוגית עם , מפקחת
. הבית מן הילד את להוציא אפשרות אין אם המשפחה בתוך טיפול על הדעת אח

: נכונה היא נמיר חברת­הבנסת שהעלתה המסקנה : ידמן פר . מ
רק לא , הנושא כל לגבי מחודשת בחשיבה צורך יש י
הגיל לרבות , מסודר בית להם שאין הילדים כל של אלא , הרך בגיל הילדים של

. חדשה מדיניות ובגיבוש מחודשת בחשיבה צורך יש הרך­

בוועדת זה נושא העלינו : הנושא של לבעייתיות אשר
שיש מסתבר עכש*י1 . הסעד ומשרד החינוך משרד בין כפילות של כבעיה השירותים

שבידיה , הנשים ארגוני של הגורם וזה ה*מ*לתייימ הגורמים שני מול שליקוי גורם
הכספים* , מתברר כך

יותר ק2גח מבוגר בגיל ; הנשים ­ארגוני הרך בגיל ! סמן רו ג . ח "ר הלו
. מוסדות קול י נמ ו מגו רשימה יש .

­ שהוא , ממשלתי לא , שליש* גורם יש פנים כל על י: קידמן פ . מ
לגיבוש בעצם לפנות אפשר למי . הנשים ארגוני ו

? גורמים מדי יותר כשיש חדשה מדיניות
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! פרידמן , מ
וצדקה , חודש כמעט זה בנושא דנים אנחנו

כמעט בזה דנים שאנחנו למרות . הדיון את לסכם שמסובך כשאמרה היושבת­ראש
שיש לי נראה ולכן , הבעיה של השטח פני על עדיין נמצאים אנחנו חודש

ברצינות שתדון זו ועדיז של משנה ועדת או פרלמנטרית ועדה שהיא בזויזו צורר
גורם רואה אינני . ותוכניות עמדה לגיבוש ותגיע הד*ך כל לאורך דו בבעיה

. זאת לעשות שיכול אחר

הגדולה בבעיה העוסקים רבים אלמנטים שיש מסתבר : גרוסמן , ת היו"ר
לו לחת יכולה אינה שהמשפחה הילד בעיית שנקראת

קיימת . לגילאים מתחלק והדבר , אחרת למסגרת ושזקוק המתאימה המסברת את
שמענו אך ­ הדגש את עליו שמה נמיר שחברת­הכנסת ­ הרך הגיל של הבעיה
יודעת ואינני , יותר מבוגר בגיל גם חמורות בעיות על הקודמות בישיבות
בעקבות קצת הלכנו הרבים בעוונותינו . אחד בסיכום הכל להקיף באמת איך

אחת כבעיה הזאת המולטידיסציפלינריח הבעיה את להקיף נסינו ולא המשרדים
לנוע1 במעונות טיפלנו . כלל טיפלנו לא הרך שבגיל היא האמת . כוללת

, בית להם שאין רגילים בילדים טיפלנו לא אבל , אחו או זה גגיל בעייתי
. הרך בגיל לא ודאי ובו

לתוך צללו הם שכאשר יפה, מד"ר לשמוע שמחתי
. ממלכתי תפקיד שהוא תפקיד הנשים ארגוני שכם על שהטילו מצאו הנושא

שהעובד שברגע ­ נכונה היא הסעד ללשכות ביחס שתארת שהתמונה בטוחה אינני
אחר יותר עוקב הוא אין אומנת למשפחה או למוסד הילד אח מכניס הסוציאלי

­ אחרים היינו כולנו אז אולי ­ שנים עשר לפני נסיון לי היה . הילד
לשכת עובדת איך וראיתי לנישואים מחוץ שנולד ילד קלטנו בקבוצי כאשר

. בילד והתעניינה ופרט פרט כל ידעה הסעד

אח לכך נוסף מספיק* אינו הוא אבל , מעקב יש : נמיר . א
. גדול אינו העובדים על העומס ששם מאזור באה

נראמ אך , נכונה היא שצויירהפה שהתמונה ייתכן : גרוסמן . ח "ו היו
רוצים שאנחנו ספק אין . מדי קודרת קצת שהיא לי
מבחינה הן , חינוכית מבחינה הן גבוהה יותר לרמה במוסדות הטיפול אח להעלות
הנטל מן קצת לפרוק שצריך ספק גם אין . במשפחה הטיפול מבחינת והן פדגוגיו!

. אפשרויות יותר , עידוד יותר להם לחח או הנשים ארגוני על המוטל

יכול זה חיאורתית מבחינה : אומנת למשפחה אשר
נראוז זה איך יודעת אינני אך , ילדים במה קולטת אחת שמשפחה יפה להיראות

האם . ילדים שמונה לשבעה לתת יכולה כזאת שמשפסה הטיפול טיב וגה בשטח
של לממדים שגדלוח עד ילדים ועוד עוד .שלוקחות אמנווו משפחות על פיקוח יש

, הסוציאלית הלשכה בלחץ זאת עושות הן ולפעמים ? מוסד

שאנחנו חושבת ואני מסובכים באמת האלה הדברים
אין . הבעיות לכל מקיף אחד פתרון לנו אין גם , הבעיות כל אח מקיפים לא

. נפרדת ולא כוללת , חדשה כוללת מדיניות שצריך ספק

על ריבו*. , החוק ענין הוא מאד מדאיג שאותי דבר י ,,
המוצא ונקודת ילדים לאימוץ ביחס חוק להיות :צריך ש*> גרינבאום ד"ך כך

אפשר ואי דמוקרטית במדינה נמצאים אנחנו זאת בכל , עצמו הילד להירת צריכה
תהליך השהיית אם יודעת ,אינני >אימוץ הילד אח למסור המשפחה על לכפות
היא אולי או , הסיבות אחת זו , הליגליסטית הסיבה בגלל רק היא האימון

. מיותרות ביורוקרטיות פרוצידורות בשל גם נגרמת

. מאד מסובך והוא נבדק שהענין לי נדמה : נמיר **

, לחוק תיקון יש : מלכיאל ש,

הבעיות כל את העלינו לא שעדיין לי נראה : גרוסמן . ח היו"ר
. לסכם יכולים שאנחנו לשלב הגענו לא ועדיין .
מה בכל שותף הוא שלהם המשרד מידה באיזו החיביר ממשיי ענ!2.11*שמעבי
האמת . הסעד משרד את גם לשמוע עלינו . הרך בגיל פדגוגית להדרכה שקקנד

להיות אולי יכולה היא . הבעיה את תפתור לא משנה ועדח גם זה שבשלב היא
את גם להזמין עלינו , עליו לעבוד חומר כבר כשיהיה יותר מאוחר בשלב

. הרך בגיל מוסדות להם שיש ויצ"ו , עובדות אמהות ארגון ­ הנשים ארגוני

, מזרחי נשי אח גם י­3**1,1 אי

יייליי­" ח סי ו י החי בבהל התפוסה תינוקות לגבי , ^_^לב_י_אל;
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! : מלביאל ש­

מחלקת את לסגור שיסכימו עובדות וו* אמה ארגון עם ארוך ומתן משא לנו יש
מספיקות לוי" ב"שבתאי מיטות 3£ . צורך בה אין כי , ב"אומנה" התינוקות

; , שנתיים עד 0 לגילאים בהחלט לנר

להגיע מסוגלת איננה הזאת שהוועדה סבורה אני פרידמ­7 מ
1 הזמן מבחינת גם לסיכום , להמלצות , למסקנות *4 

טובה עבודה שנעשה בדעה אני ולכן , שלה ההרכב מבחינת גם . לרשותה העומד
עם שיחד ועדה , הנושא לבחינת פרלמנטרית ועדה הקמת על להמלצה נגיע אם

■ מורכב מדי יותר הנושא כי , שנה חצי במשך זה נושא על ותעבור תשב מומחים
. הוועדה מליאת בשביל ומסובך

, משנה ועדת הקמת על הוחלט החינוך בוועדת נמיר* א
רפרנטים שני על והוחלט טיפוח טעוני של לנושא ­­ 
הרך הגיל על חומר להכין הוטל עלי . לכך בקשר חומר שיכינו הוועדה מחברי
וסעד חינוך בין להפריד אפשר אי זה שבנושא מאחר , טיפוח טעוני של בנושא

השירותים ועדת ­ הוועדות שתי של משותפת ועדה איזו שתהיה היה כדאי אולי
: . החומר את תכין המומחים עם שיחד ­ החינוך רועדת

משרד של הכללי המנהל ידי על שמונתה ועדה ישנה : מי1י* . ת
לתכנון , סטילנסקי פרופ של בראשותו , החינוך ­­

, גילאים לפי­ תחולק זו וועדה , טיפוח לטעוני בקשר

רשאים ואנחנו , מקצוע אנשי איננו , כנסת אנחנו נמיר; א­
. לדון ­­י

. מומחים של רב חומר יש זו בוועדה אבל י!_ ו ימו , ת

: מומחים יושבים שבה , זו בוועדה יושבת עצמי אני ; ניץ ? שטי י גב
השוגיט לגילאים הוועדות בתוך שונים­ לגילאים
בזה רואה אני שוב פעולה­ שיתוף שיהיה יי רצו והיה. , שונים בנושאים מטפלים

: והכנסת* המשרדים בין בפילוח

היושבת­יז^ש ידי על שהוצגה לבעייתיות שותף אני : מלביאל ש*
, מאד רח2 הוא שהנושא ­ פרידמן חבוןן_הבנסת ו
של המומןי הגורם מחוך ­ טוב זה ואולי ­ אליו גלשה שהוועדה לאחר במיוחד

: להחוםהרחב שגלשנו העובדה עצם , הבית מן הילד הוצאת על מרחובות המכתב
; הפעולה המשך על מדברים אם אבל . בכך לטפל ושיש למישהו כואב שזה מעידה הזה

שמסר אחד צד שמענו . מכובד נושא על היום שמענו : ולהציע להעיר לי יורשה
; מה , הסעד ממשרד , השני מהצד גם לשמוע ראוי אבל , לגושזו הקשור בכל מחקר על

כ"600 הסעד במשרד : למשל . אליה מתייחס שהמחקר בעיה אותה לפתרון עושה הוא
, וילד ילד כל , פדוקדקו! סריקז? עכשיו העוברים תינוקות בבתי המסודרים ילדים

אבקש , זה לנושא הבאה בישיבה להתייחס תחליטו אם . נעשה מה לראות כדי
של השני הצד את גם לראות מנת על , בנושא הסעד במשרד שעוסק מי אח להזמין
מבת על הסעד במשרד הראשית האימוץ פקידת את גם להזמין מציע אני . המטבע

, לאימוץ הקשורים הדברים אח להבהיר

עברק הסעדגשכבר משרד של הצעה ישנה : לחוק אשר
לאימון החוק לתיקון בקשר הממשלה", של השונים המשרדים עם מתקדמים תהליכים

, השלישית תתקיים ומחר , סדנאות שחי זה בענין ניהל הסעד משרד ילדים­
שניה פגישה היתה החוקן תיקון משמעות על סוציאליים עובדים עם פגישה היחה

תתקיים מחר . זז? בנושא המטפלים מחוזיים משפט בחי שופטי עם , משפטנים עם
שהוזכרו התינוקות מן ניכר חלק כי , נפש בחולי העוסקי0 רופאים עם פגישה
בין והשקפות בגישות שוני של בעיה וקיימת , נוניש חולי שהוריהם ילדים הם

הנפש. בחולי העוסקים האנשים ובין הסוציאלית העבודה של המקצוע אנשי

שזו לי נראה : משנה ועדות או ועדות להקמת בקשר ; דיציאן . ל
פרלמנטרית ועדה בתור עלינו המוטלת האחריות הסרת

אבל , מומחים ועדות של דעתן את לשמוע תמיד מוכן אני . אחראי מאד בנושא
, אחר במקום ולא כאן להתקבל צריכה הסופית ההכרעה

כוועדה בו? לדון שנוכל מכדי רחבה הבעיה אחד מצד ; שמעי1י ח*
נקים אם וגם מומחים ועדת לא אנחנו . פרלמנטרית
. מומח*? אי33ו מאיתנו אחד כל כי , מומחים לוועדת אותה נהפוך לא משנה ועדח
לדחות צריכים שאנחנו להיות יכול . בכך. שעוסקות מומחים ועדות יש שני מצד
להסיק שישנן המומחים ועדות כל על שנהנ1להטיל חצי שלנולעוד הסיכום את

. , ­י­ ^. " *י­יי ,ד** דז אמנם היא הבעיה ; אותן לנו ולהגיש מסקנותיהן אח
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כוועדה שנוכל מנת על , השונות הוועדות של המימצאימ את לקבל כדי
. כך זאת נעשה ­ יסודיות יותר מסקנות להסיק פרלמנטרית

אבל , חינוכי אספקט גם יש זו שלבעיה מובן : גרוסמן . ח היו"ר
להתחמק יכולים ואיננו סוציאלי הוא הרקע

התחומים מן שכמה להיות יכול , אחר למישהו שייך שהוא ולומר זה מנושא
. השירותים לוועדת וגם החינוך לוועדת גם משותפים זו בעיה של

, חרך הגיל של לנושא רק מתייחסת אני : נמיר . א

. אליו להתייחס ומוכרחים כללי הוא הרקע אבל : סמן רו ג , ח "ר היו

יכול . לסיכום בשלים לא שאנחנו מסכימה אני
טיפומ לטעוני מעונות ייבענין ; ולומר לאלמנטים הבעיה את לפרק שצריך להיות
גדחמ המוסדות ענין *ח בנפרד? לדון אפשר האימוץ­ !ענין ג ; משותפת ועדה צריך

. חומר יותר שבאסוף עד

נבקש הבאה שבישיבה נסכם זה שבשלב מציעה אני
. לוועדה הצעותיהם את , דעותיהם אח , תשובותיהם אח לתת המשרדים מנציגי

כל את לפרק נוכל איך נראה גם ואולי הזמן במשך שהועלו הבעיות את נסכם
ועדה תהיה אחד סעיף או סעיפים שבשני מתנגדת אינני . הגדולה החבילה
, האימוץ לענין משנה ועדת שתהיה יציעו אם . משותפות ועדות או משותפת

זאת בכל אחד דבר . כזאת להצעה גם אתנגד לא , האימוץ הליכי אח שתבדוק
, שלנה קבוע כמעט בטיפול להיות צריכה בכללותה שהבעיה : לסכם יכולים אנחנו

. בפעם פעם מדי אליה לחזור וצריך

. הנשים ארגוני אח גם נזמין הבא ג* ליום

משרד­ ואת הסעד משרד אח קודם נשמע אולי : נמיר א*
. הנשים ארגוני את נזמין כך ואחר החינוך

. בסדר סמך! .­גרו .. .ח ר ו" י ה

1­2. 55 בשעה ננעלה הישיבה
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